

Выступление Н. И. ДЕМЕНТЕЯ

(секретарь ЦК КП Белоруссии)

Цели, которые КПСС ставит сегодня перед народом, огромны по своим масштабам. Для их осуществления требуются величайшие усилия, высокая организованность и дисциплина, новаторский подход, смелость и решимость, настойчивость в доведении начатого дела до конца.

После майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, положившего начало формированию АПК как самостоятельного объекта управления, в аграрном секторе наметился ряд обнадеживающих тенденций. В 1983—1986 годах объем всей валовой продукции сельского хозяйства республики был выше, чем в предшествующий четырехлетний период, на 24 процента. Планы закупок животноводческой продукции, зерна, картофеля ежегодно выполнялись. Улучшилось финансовое положение хозяйств, повысилось благосостояние тружеников села. Сейчас задача заключается в том, чтобы закрепить эти положительные тенденции, развить и сделать необратимыми.

В минувшей пятилетке темпы роста производства сельскохозяйственной продукции не были адекватными темпам роста материально-технической базы — производственные фонды сельскохозяйственного назначения в колхозах и совхозах увеличились на 41 процент, а производство валовой продукции лишь на 33 процента. Фондоотдача снизилась на 6 процентов.

Отрицательные показатели окупаемости затрат на основные фонды говорят о серьезных недостатках в методах хозяйствования. Для исправления этого положения, повышения отдачи вкладываемых средств нужно совершенствовать специализацию, структуру, технологию и организацию производства хозяйств и предприятий агропромышленного комплекса.

Центральный Комитет КПСС, определяя аграрную политику партии, подчеркивает, что специализация и концентрация сельскохозяйственного производства и агропромышленная интеграция были и остаются магистральными направлениями дальнейшего развития.

Их эффективность подтверждается опытом многих коллективов. В специализированных хозяйствах, на животноводческих комплексах производительность труда возросла в 3—4 раза, снизились затраты производства, выше его рентабельность.

В текущем году агропромышленный комплекс начал работать в условиях нового экономического механизма, который в значительной мере сориентирован на активизацию человеческого фактора, призван формировать у сельского труженика чувство подлинного хозяина поля, фермы, цеха, колхоза, совхоза. Именно так поставлен вопрос на XXVII партийном съезде.

Важным фактором воспитания такого отношения к делу в нынешних условиях выступает коллективный подряд, основанный на принципах хозяйственного расчета. В коллективах, работающих на хозрасчетном подряде с чековой формой контроля затрат, идет процесс самоконтроля, самовоспитания. А это и формирует в людях чувство хозяина.

Сельское хозяйство республики располагает мощным экономическим потенциалом. Все дело в том, чтобы по-настоящему использовать его, быстрее переходить на прогрессивные технологии, на более эффективные формы организации производства и труда, использования ресурсов, концентрировать их прежде всего на тех направлениях, где они могут дать наибольшую отдачу.

Уже в текущей пятилетке следует поднять продуктивность каждого гектара сельхозугодий в среднем по республике на 30 процентов, а пашни — на 34 процента. Повысить окупаемость минеральных удобрений на 25—30 процентов. Решить проблему производства высокобелковых, энергетических кормов. Снизить расход кормов на центнер молока, привеса скота и свиней как минимум на 25—30 процентов. Для перехода хозяйства на самоокупаемость и самофинансирование необходимо повысить рентабельность

колхозного и совхозного производства до 40—45 процентов.

Чтобы вывести сельское хозяйство республики на новые, более высокие рубежи, нужна решительная перестройка в деятельности кадров. Каждый, кому доверено руководство этой отраслью, не должен забывать о самообразовании, пополнении экономических и технологических знаний, их практическом применении. Высокая компетентность кадров — залог эффективного использования достижений научно-технического прогресса, ускорения социально-экономического развития каждого коллектива. Выявление способных специалистов и целенаправленная работа с ними с целью выдвижения на руководящие должности должна стать во главу угла деятельности партийных комитетов.

Пример перестройки на экономические методы хозяйствования должны показать Госагропром республики и облагропромы. Они обязаны практически участвовать в отработке эффективных методов хозяйствования, опираясь при этом на сеть своих научно-исследовательских учреждений. Надо поставить дело так, чтобы каждый специалист аппарата был материально зависим от результатов внедрения в производство эффективной, высокопроизводительной техники, прогрессивной технологии, рациональных форм организации труда. Пришло время перехода на хозрасчет самих РАПО и облагропромов в целом.

Партийным комитетам и Госагропрому необходимо быстрее добиться, чтобы районные агропромышленные объединения стали работать как мозговые центры хозяйственного организма, реализуя в полной мере потенциал всех участников объединения для наращивания производства продукции и социального развития. Надо уже в этом году в порядке эксперимента избрать председателями советов некоторых РАПО наиболее активных председателей колхозов, директоров совхозов, не освобождая их от руководства хозяйствами. Совет РАПО должен стать главным и полноправным законодателем, а его аппарат — организатором выполнения решений совета. Надо, чтобы советы РАПО выбирали и утверждали персонально главных специалистов объединения, которые по своим деловым качествам могут стать вожаками колхозных и совхозных кадров. Этим будет поставлена под общественный контроль работа специалистов. Слабые работники не задержатся — коллективы их не признают.

Важным фактором ускорения в агропроме должно стать дальнейшее совершенствование структуры управленческих органов. Нельзя признать, что все здесь отработано. Имеется много слабых мест в республиканском, областном и районном звеньях. Все затаившиеся вопросы перестройки управления надо быстрее решать в Госагропроме и Совете Министров БССР.

Перестройка, которую мы ведем в АПК, требует новых подходов и более активного участия научно-исследовательских учреждений. Сельскохозяйственная наука вносит определенный вклад. Но мы им не удовлетворены. Наука еще не играет роль ускорителя, способствующего резкому повышению производительности труда в сельском хозяйстве, эффективности всего аграрного сектора.

Заслуживает внимания работа городских коллективов на селе. ЦК КПСС ориентирует на более эффективное привлечение промышленных, строительных организаций к участию в решении сельских проблем. В феврале этого года первые секретари и секретари областных комитетов партии, ведающие вопросами промышленности, строительства и сельского хозяйства, ознакомились с опытом работы Белгородской областной партийной организации. В этой области ежегодно выполняется работ на селе и для села более чем на 60 миллионов рублей. В то же время шесть областей нашей республики осваивают вместе немногим более 100 миллионов рублей.

(Продолжение на 3-й стр.)

[Начало на 2-й стр.]

В настоящее время Совет Министров БССР вместе с обкомами партии и облисполкомами готовит постановление о практическом использовании в нашей республике опыта Белгородской партийной организации. Горкомы, райкомы партии, руководители предприятий и организаций должны внимательно отнестись к оказанию помощи сельскому хозяйству в реконструкции, строительстве, переоснащении предприятий производства и переработки, объектов соцкультбыта.

Успех в осуществлении перспективных целей будет обеспечен во многом благодаря работе кадров агропромышленного комплекса в решении задач текущего года. А они не простые.

Необходимо на завершающем этапе зимовки по-хозяйски распорядиться каждым килограммом фуража, обеспечить намеченный рост продуктивности крупного рогатого скота и свиней. На особом контроле должны находиться хозяйства с низкой обеспеченностью кормами. Нельзя откладывать и подготовку к переводу скота на летнее содержание. Должно быть предусмотрено все по использованию пастбищ, по посеву основных и пожнивных кормовых культур, чтобы с первых дней летнего сезона добиваться устойчивых

темпов прироста животноводческой продукции.

Затянувшийся приход весны усложняет задачи земледельцев и всех работников села. В районах Гомельской, Могилевской, Витебской, Минской областей запас воды в снеге составляет 50—130 миллиметров, или почти в 1,6 раза выше средних многолетних. Необходимо предусмотреть все, чтобы паводки не застали врасплох, не причинили ущерба.

Задержка таяния снегов ведет к опаздыванию оттаивания и созревания почвы. Тем не менее, весенние полевые работы надо провести в оптимально короткие сроки. Поэтому необходимо готовить людей для работы в течение полного светового дня, а по отдельным видам работ — и в ночное время. Надо обеспечить высокую надежность техники в период весеннего сева, во

всех хозяйствах хорошо продумать вопросы организации труда и питания участников весеннего сева, завершить обработку семян, организовать проверку озимых зерновых, рапса, многолетних трав, лугов и пастбищ и наладить за ними уход.

Соблюдение требований технологии и обеспечение высокого качества работ — главный показатель. Работа кадров на всех участках сельскохозяйственного производства должна соответствовать высоким обязательствам, принятым в честь 70-летия Великого Октября.